

### **экспоната 1**

**Школьный стол** прочно соединён со скамейкой. Наклонная крышка парты откидывалась, под столом - подставка для ног, а скамейка поддерживала спину ученика, заставляя держать её прямо. Со временем у парт появились отверстия для чернильниц, углубление для ручек и крючки для портфелей.

### **экспоната 2**

**Счёты** — это устройство для произведения простых математических действий, оно было одним из первых вычислительных устройств. Я называю их первым калькулятором. Счёты представляют собой раму с нанизанными костяшками. Передвигая эти костяшки, очень легко складывать и отнимать числа. Счёты были разных размеров: от очень больших, которые стояли у доски, до очень маленьких, которые школьники носили в своих портфелях.

### **экспоната 3**

#### **портфель**

Мы посмотрели, какая в классе была обстановка, за какими партами они сидели, на каких досках писали, а теперь давайте заглянем к ним в портфель, какие книги и тетради они носили в школу, какими **ручками** писали.

### **экспоната 4**

#### **Простой карандаш**

Ваши мамы, а вот бабушки писали совсем другими ручками — перьевыми. Писать ими было очень сложно, поэтому когда дети приходили в первый класс, они учились писать сначала простым карандашом. В школе был специальный предмет, который назывался чистописание. Только после того, как ученик научился писать аккуратно и красиво карандашом, ему разрешалось писать чернилами, и только тогда он мог взять в руки перьевую ручку.

### **экспоната 5**

#### **Перьевая ручка.**

Ручка была деревянная со стальным наконечником, куда вставлялось специальное пёрышко.

Перья были разные по размеру и форме и носили интересные названия, например, «казачок» или «лягушка».

А мы сегодня с вами попробуем убедиться, что писать такими ручками было нелегко.

Но для того, чтобы писать этими ручками, необходимо было специальное приспособление.

### **экспоната 6**

И называется это приспособление — **чернильница -непроливайка**. Эта чернильница внутри устроена так, что если её наполнить чернилами и случайно опрокинуть, чернила из неё не выльются.

Такая чернильница стояла у каждого школьника на парте, и дежурный по классу перед уроком должен был наливать в неё чернила. А чтобы её удобно было носить мамы шили для неё специальный мешочек и ребята привязывали его за ручку портфеля и так носили, чтобы баночка случайно не разбилась и не запачкала тетради и учебники.

Но всё равно не обходилось без клякс.

#### **экспонатов 6,7**

**Букварь** — первый учебник школьника во все времена. Посмотрите, как выглядели буквари, по которым учились ваши бабушки и мамы. **Учимся читать по-русски.**

#### **экспоната 8**

**Трафарет** — мечта школьника 1980-х годов. С его помощью рисовали стенгазеты, объявления и многое другое

#### **экспоната 9**

**Советская макулатурная «флешка»** — канцелярская папка, которая перекочевала в школу из советских контор.

Папки форматом поменьше использовали исключительно для дневника и тетрадей.

#### **экспоната 10**

Сложные вычисления в старших классах, особенно при изучении тригонометрии было просто невысказано выполнить без **логарифмической линейки**. Вот они, линейки, большая, вмещавшаяся только в портфель, и маленькая, которую можно было при желании носить в кармане пиджака. Логарифмическая линейка – аналоговый калькулятор.

#### **экспоната 11**

**Тетрадки** были простенькие, без рисунков и надписей.

На обратной стороне печатались правила поведения школьников, таблица умножения или, на худой конец, слова песен:

«Взвейтесь кострами, синие ночи», «День победы», «Орленок», «То березка, то рябина», «С чего начинается Родина», «Гимн СССР».

Тетрадки почему-то были грязно-грустных цветов: синие, розовые, зеленые, желтые.

До сих пор загадка, почему в тетрадках в клеточку не было полей?

Их надо было самим чертить, причем обязательно красным карандашом, а не ручкой.

#### **экспоната 12**

**Ранцы**. Старшеклассники щеголяли с портфелями: черными или рыжими, а для учеников младших классов незаменимы были ранцы. Они изготавливались из вонючего кожзама, и кнопки-застежки в них сразу ломались. Но сами ранцы были невероятно прочными: на них катались с ледяных горок, сидя или на животе, ими дрались, их сбрасывали в кучу после уроков, когда надо было срочно собирать

команду для игры в «казаков-разбойников». А они ничего, жили и служили целый год.

### **экспоната 13**

Мало, кто сейчас помнит этот модный портфель из тех времён, такое “чудо с ручкой”? А тогда его носило население всех стран, в том числе и советский народ. Очень удобная была вещь – плоский ящик обшитый кожей, дерматином или отделанный черным пластиком. Потом его вытеснили полиэтиленовые пакеты. А жаль... Еще в середине 70-х он появился в руках сотрудников наших посольств. Поэтому, скорее всего, этот портфель и получил название – «дипломат». И завезли моду на «дипломаты» работники МИД.

Школьные дипломаты вошли в моду в СССР в 80-х годах, потеснив привычные портфели и сумки.

Так, модный аксессуар, перекочевавший в народные массы от политической элиты, был мечтой многих школьников.

Особенной популярностью пользовались **дипломаты из натуральной кожи**, у некоторых из них на застежке даже имелся код. Однако они были слишком громоздки для школьников.

У большинства детей были **дипломаты из дерматина или пластмассы**, с пластмассовой ручкой и с одним-двумя отделениями. Свои дипломаты дети стремились украсить разнообразными наклейками.

У некоторых на застежке даже ставился код. Иметь такой дипломат было круто.

### **экспоната 14**

Копировальная бумага - ксерокс нашего детства

Современная **копировальная бумага** - тонкая бумага с нанесённым на одну из сторон красящим слоем, предназначенная для получения копии документа при письме или рисовании карандашом, шариковой ручкой, печати на пишущей машинке или матричном принтере (Википедия).

Популярность копировальная бумага получила во времена массового применения пишущих машинок.

Функцию принтера во всех организациях заменяли специальные печатные аппараты, стрекочущие беспрерывно и тоннами производящие различную документацию в большом количестве экземпляров. Но максимум, который можно было напечатать на пишущей машинке за один раз – это пять штук.

### **экспоната 15**

Поскольку **фильмоскоп** является проекционным аппаратом, то можно считать его более безопасным для детского здоровья и зрения, чем компьютерные или телефонные игры

Инструкция по работе с фильмоскопом:

1. Включить в сеть питания. Загорается свет.

2. Если поднести его ближе к экрану, изображение делается маленьким, если отойти, изображение увеличивается.
3. Аккуратно вставляем диафильм в специальное отверстие на фильмоскопе, поворачивая ручку.
4. Настраиваем резкость.
5. Крутим ручку и читаем.

Если ребенок не умеет читать, то ему читает взрослый

Диафильм представляет собой неразрезанную пленку со сказкой, рассказом или другой информацией. Диафильмы иллюстрированы, часто заслуженными художниками СССР и содержат тексты для самостоятельного чтения детьми, поэтому интересны и полезны для школьников.

В продаже имелись наборы диапозитивов на определенные темы — чаще всего искусство, музеи, история, география.

Учебные диафильмы и диапозитивы широко применялись в школах, средних специальных и высших учебных заведениях.

Советские диафильмы хранили в коробочках, берегли их от света, царапин, сгибания, разрыва.

#### **экспоната 16**

#### **Коллекция старых (советских) открыток СССР.**

Сегодня эти открытки — уже история. Их коллекционируют, продают на аукционах, ими даже вдохновляются современные художники и дизайнеры! А когда-то их дарили любимым внукам бабушки и дедушки, их собирали и обменивались.

#### **экспоната 17**

**Куда же без бюста Ленина...** Данный предмет хранится в музее школы.

В школах существовали Ленинские комнаты, первичные ячейки детских и молодежных организаций: для младших классов октябрятские звёздочки, с 4-го по 7-й класс пионерские отряды и в старших классах — комсомольские организации.

#### **Экспозиция нашего музея Пионерский уголок.**

История всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича

Наши родители, бабушки и прабабушки жили в советское время, советской идеологии была подчинена вся жизнь людей того времени. Тогда все дети были в октябрятами, пионерами, комсомольцами. Представляем вашему вниманию наглядную атрибутику того периода. Перед нами пионерский галстук, вымпелы, значки, комсомольский билет, школьная форма.

**К коричневому платью** полагалось носить **черный фартук** и **коричневые**

(черные) бантики – В праздничный школьный комплект одежды входили белый

фартук, колготки или белые гольфы и белые бантики.

**У мальчиков была синяя форма: брюки и пиджак. В**

праздничные

дни обязательное условие - наличие белой рубашки.

Обязательное и неоспоримое правило: носить вторую( сменную обувь). При входе в школу стояли дежурные, которые проверяли наличие сменной обуви. В случае ее отсутствия нарушителей отправляли домой за обувью.

Экспонат 18: Пневматическая Винтовка

Экспонат 19. Противогаз

Экспонат 20:Куклы

Экспонат 21: кровать

Экспонат:22 Горн, барабан, флажок октябрятский

Значки 15:- октябрятских -2, 2 пионерских, один комсомольский, вымпел спортивного достижения по волейбол, значок переписи населения....

Экспонат 16: альбомы об интернате-кабинет физики, и другие кабинеты , альбом о работе учкома и других организаций интерната

Экспонат 17: детская колыбелька.

Экспонат 18: детская обувь 1980 года.

Экспонат 19: фотографии вечера встречи выпускников.

Экспонат20: колокольчик, ленточка выпускников.

Экспонат 21: фотоаппараты 1960,1990,2000.

Экспонат 22: Сотовый телефон 2010 г., дисковый телефон 1990 года, керосиновая лампа 1970 годов.

Экспонат 23: Графин-1950 годов.

Экспонат 24: Сумка-сетка-19... годов

Экспонат 25: Бутка из молока 0,5 литров с пластмассовой крышкой 1950 годов...

Экспонат:26: Грампластинки: Макаренко, Школьные Годы, Сборник песен-«Орленок», сборник песен «Пионерские песни»...

Экспонат 27: Флаг Российской Федерации.

Экспонат 28: Корона снегурочки сделанная вручную из новогодних игрушек .

Экспонат 29: Игра-головоломка «Пифогор»

Экспонат 30: Вымпела разных спортивных достижений с 2010 года.

Экспонат 31: Фото первых сотрудников 1962 года .

31

Фотографии с 1966 года , в альбомах и рамках, стендах.

Тема « Школьные принадлежности СССР»

12

6

компьютер 2009 года.

5 стульев, 5 столов, 2 витражного шкафа,

Книга учет основного фонда-1,